Journal of Zhejiang Institute of Media and Communications

论纸质媒体的优劣及转型方向

刘品然

摘 要:进入21世纪以来,在传播领域有着举足轻重地位的大众化报纸,面对愈加激烈残酷的竞争,不得不重新开始冷静和理性的思考。受到广播、电视和互连网的挑战和冲击后,纸质媒体的转型方向似乎也日渐明晰起来,革新迫在眉睫。纸质媒体的改革是多方面的,最重要的是在内容上体现通俗化和专业性的结合,同时对历史遗留的软硬新闻结构问题进行合理的分析和解决。

关键词:纸质;媒体;转型

作者简介: 刘品然, 男。(中国传媒大学 外国语学院, 北京, 100024)

中图分类号: G206.2 文献标识码: A 文章编号: 1008 - 6552 (2011) 01 - 0115 - 04

报纸是纸质媒体的主流,从有历史记载的古代中国唐宋时期的"报状"与印刷小报发展到现代社会不可或缺的信息来源与交流渠道,拥有漫长的发展过程和巨大的历史成就。但是报纸真正被大众广泛接受并在社会中发挥作用的历史只有短短几百年。现代报纸作为一种媒介形式是伴随着现代社会文明程度提高的同时而发展的,经历了18世纪和19世纪两次工业革命,以及20世纪两次世界大战和第三次科技革命以及战后国际格局变化的纸质媒体在面向受众、承载内容和发挥多重功效方面都得到了长足的发展。

但是,传播内容多元化的今天,除了 2000 多家传统报纸、900 多家电视台外,中国国内有近万家 网站发布信息,其中包括新闻站点、专业信息站点、公司站点、机构组织站点、个人网页和电子邮件 等等。海外更是有无以计数的网站供国内网民浏览^[1]。报纸在日常生活中的地位将如何变化,报纸是 否会消亡及其发展趋势,笔者认为首先需要分析报纸在当今社会条件下的作用,其次需要关注的是是 否有其他类型或形式的媒体能代替报纸目前所发挥的作用。

一、纸质媒体的作用以及明显的优势

首先,报纸承载了巨大的信息量。报纸发展到现在,从开始的一句话码头舰队报道到一个版面的手写新闻发展到现在有几十页甚至上百页的新闻信息,信息量无疑是增加了。据笔者调查,代表我国政府和执政党观点的主流纸质媒体《人民日报》,目前的版面已经增加到了周一至周五每日24版;而更加聚焦于民生的《新京报》目前分为时事、财经、文娱、副刊和特刊五叠,平时的版面一般是68版左右。尽管目前不少读者反映报纸的无用信息以及广告数量增多,但是不能否认的是我国报纸的信息量在不断增加,并且积极迎合读者的阅读方向。与其他媒介形式相比较,虽然广播电视目前的发展已经十分成熟,但在工具使用、时间选择、节目报道时段和内容长度等方面存在着瓶颈。大众收听广播节目的时间段主要是在上下班期间的交通工具上,并且明显感受到广播节目的内容简单并难以给出复杂层次的评论。相同的是,电视媒体能给观众带来新闻事件的视听报道和相对即时的突发信息,但其弊端也是仅仅给出事件本身,并且评论观点类节目的制作以及符合要求的节目主持人的培养仍然是困难重重。被广泛称作新媒体的网络媒体至少从现在我国的情况来看,预计在不近的未来会受到技术、条件以及受众使用程度和普及度上的制约。与网络技术和普及化应用最发达的国家韩国相比,我国网络

技术和应用条件还是不成熟的。除此之外,网络媒体除了网络本身,仍然需要电脑或手机这样的载体 来作为媒介工具,所以和便捷低廉的报纸相比,还是不能占到根本的优势。

其次,报纸目前及将来的一段时间内仍然具有多元的信息呈现模式。目前世界著名的报业集团大多已经完成了以日报形式的出版周期,加上版面的增多和复杂多元的新闻分类,吸引着广大消费者。以《北京晚报》为例,其明确的分类包括今日要闻、民生新闻、热线新闻、警法新闻、经济新闻、财经新闻、体育新闻等 53 个版面,而后几版又包括了"副刊"、"专刊"等等,这样多元的新闻分类和信息报道符合不同社会层次和阅读爱好的消费者。笔者在市场上同时也调查研究了其他种类的报纸,包括《北京青年报》、《法制晚报》等,也不乏有连载小说以及对时政的评论,目前的时政评论已经具备了连续性特点,几乎每天在某一个版面都会刊登评论新闻,在增加了新闻阅读深度和广度的同时又增加了新闻的可读性,而这些是广播电视或者网络新媒体在一定时间上难以做到的。

再次,报纸及纸质媒体从古至今都符合人类文化传播的习惯。千百年来,世界各地的人们在最初接受文化教育时都是从看书、写字开始的,并且所有知识获取的方法都离不开纸和字,这也是当今报纸虽受冲击但始终存在的原因之一。除此之外,报纸及其他纸质媒体在印刷出版后难以更改的特点也赋予了报纸的历史性格和记载特点。另外,科学技术推进的顺序以及低廉的成本也决定了报纸这一媒介的率先出现和经久不衰。

二、新媒体时代对纸质媒体提出的新要求

笔者归纳了报纸作为纸质媒体的一些缺陷,而这些缺陷正是未来的替代媒体需要避免和完善的。

(一) 报纸以及其他纸质媒体的即时性偏弱

传统报纸新闻的采编流程尽管已经开始实现了网络化,但因单一型传播载体的限制,一时仍然在发布方式上难以进行革命性的变革。而网络新闻传播实务甚至变成了一种"全天候"的工作,传播者处于一种24小时不间断的滚动工作状态,使网络新闻不再受一天只能出一两版或播放时段的限制,打破了传统的一股每天只有一次截稿时间的采编方式,做到随着事态的发展不断刊出最新消息,促使记者编辑为抢先刊出每一条新闻而争分夺秒。

(二) 纸质媒体信息传导存在着间接性

传统传播是单向的线性信息流,与之相比,网络媒体在传播信息的结构上是超文本结构的网状结构;报纸上的文本与图片只是在平面上展开的,而网络信息存在的形式是多媒体的数字化信息,包含文字、图像、动画、声响等信息。纸质媒体上的文字新闻始终要经过"把关人"的修改,新闻的传递始终保持一种单向性。虽说声像新闻在目前的制作技术下也可以有明确的新闻指向和立场,但毕竟它能将现场和观感呈现给受众,留给受众一个回应思考空间。而网络媒体真正成为一种传者与受者实现互动的交流媒介,受者与传者的界限正在逐渐变得模糊。

(三) 纸质媒体信息的多样性也有不足

综合政治、经济、文化各方面来看,受众不断变化的需求,才是真正决定报纸发展方向的主动力。首先,越来越多的人们参加到社会政治生活中来,而受众对政治信息的敏锐性与渴望性构成了报纸转型道路上的第一块基石:软硬新闻的结构合理化。其次,经济的全球化使得人们所关心的事物和对象早已经超出了自身多在的区域范围。读者在阅读报纸的时候,除了接近性的影响外,出于利益和兴趣的驱使,他必定会要求得到更大层面上的信息量。这就构成了大众化报纸前进途中的另一块基石——报道的内容需要具备"远见性"。

综上,笔者认为报纸在新的社会历史条件下仍然具备自身的特点和优势,要是能发挥出自身特点,纸质媒体在目前条件下是完全具备竞争条件的。

三、低碳社会中的纸质媒体转型

纸质媒体对资源的消耗是众所周知的。同时,纸质媒体对油墨的大量消耗以及生产油墨而造成的污染都是难以估量的。除此之外,随着时代的进步和消费者对纸质媒体的要求日益提高,提高印刷技术和印刷创新都是一笔不小的开销。因此纸质媒体在信息量上要做大,信息报道质量上要做精,只有这样才能保证消耗和产出成一个正比例关系。从现今读者的接受角度来说,政论性、时代性的,浅层次专业性的信息,处于较容易消化和吸收的层面。这就为大众化报纸的发展提供了两个契机:

(一) 合理调节"软"、"硬"新闻的比例

软硬新闻的合理结构向来是人们议论的焦点之一。所谓"硬新闻"是指题材较为严肃、关系国计民生的时政新闻。反之,如果题材的政治性不强,和人们的切身利益没有直接关系,我们就称其为软新闻。大众化报纸对社会新闻,即"软新闻"依存度相当高,从整张报纸来看,多数新闻属于时政以外的。"以小见大,以实带虚",灵活生动的报道方式在一定程度上强化了报纸的新闻市场竞争力。但更重要的是,随着社会的进步和受众阅读水平的提高,纯粹的"软新闻"已经难以支撑起一份报纸,尤其是一份综合性报纸。在这样的情况下,"硬化"之路显得尤其重要。

- (1)加大题材严肃、关系国计民生的时政硬新闻的数量。需要说明的是,报纸的最终目的是传播信息,它一般是针对市民进行综合新闻服务,因此硬新闻的报道要有选择和限制,比例要恰如其分。
- (2)强化硬新闻的编辑手段。对整张报纸的编排来说,作为新闻纸,真正使其立足的还是硬新闻, 正因为如此,在版面上,硬新闻应该处于强势地位。一般来说,报纸的头版头条或者在醒目重点的位置,突出和编排的都是以硬新闻为主。
- (3) 高度重视硬新闻的报道形式。好的内容还要有好的形式服务,纸质媒体在加大硬新闻报道力度的同时,必须保持和发扬其生动活泼、贴近群众的报道形式,使硬新闻真正亲切起来。

在大众传播活动中,受众的需求是一种精神的需要、信息的需要。其需求层次往往从两个方面反映 出来:新闻受众的结构层次决定其需求层次;需求本身就具有层次性。由于他们的文化水平、年龄结 构、生活环境等方面不同,不同的受众群体就会有不同的需求,因而对媒体、传播内容就会有不同的 选择和理解。据有关部门统计,文化层次较高的受众,除看电视、听广播外,更多地选择报纸、杂志。

(二) 积极提供具有"远见性"的深度信息

随着生活水平和人们自身要求的提高,社会生活也越加纷繁复杂,人们非但需要掌握情况,也需要了解有关看法和见解,以决定自己的态度和行为,尤其是在社会变革时期,人们对于后者的需求也分外迫切。如果说社会或受众是大众化报纸存在和发展的土壤,那么如何满足这种需求,就关系到他的生存。有许多原本为象牙塔顶端的不为人们所熟知的行业和知识,已经越来越突显他的重要性。医学、经济、自然……人们开始关注自身的生存和健康,开始在解决了温饱的基础上寻求更多的财富的积累,这里有很多方面属于历来专业性很强,人们无法在短时间内学习和掌握的。纸质媒体往往涉及的范围广,内容多,又有其从起源开始就奠定沉积下来的"通俗性"做后盾,自然有他得天独厚的优越,专业性和大众性的统一,也成为纸质媒体转型的一个方面。

"远见"还体现在"信息"所带来的事物变化规律上。人们在得到信息的同时,已经不仅仅满足于"得到",而是要获取这"得到"后面更广泛深远的影响。信息论认为,信息一旦与人、与具体内容联系起来,就具有不同的层次,其中包括反映事物运动状态的语法信息、揭示事物状态内在含义的语义信息,以及阐明事物状态价值、效用的语用信息。在社会信息方面,由于它同人们的活动和利害关系有着直接的联系,人们对语义、语用的需求,时机上是与语法信息成正比的。换句话说,现实生活中的新事物、新情况、新问题越多,人们就越需要了解它的意义、影响以及如何对待等等,也就越渴求

语义、语用信息,诸如新闻评论这样的题材也就越受到广泛的欢迎。邓拓就曾从政治上强调社论对于报纸的重要性,他说: "社论是表明报纸政治面目的旗帜,报纸必须有了社论才具有完全的政治价值。"[2]

科学技术在目前对纸质媒体的支持有了新的方向。目前德国科学家已经成功开发了新一代电子书, 此类电子书有别于目前市场上充斥的类型,而是真正的按照了报纸的厚度以及纸面的排版以及字体大 小来模仿报纸的触感和阅读。这类新媒体的信息周期短,时时刻刻都能更新信息并随意扩充信息量。 除了这种寻找电子产品方法来替代载体本身外,能否找到适当的纸质媒体内容转型方向才是最为关 键的。

结 语

我国的纸质媒体与西方国家相比,有着与生俱来的特殊气质。由于历史上的原因,我国的大众化报纸与西方国家相比,起步晚、发展时间短,但进步显著,迄今为止还没有发生如同法国等国家的大众化报纸在发展过程中出现的反复性。改革开放以来,我国传播媒体业快速发展,电视、广播的播出机构和播出时间快速增长,报纸、杂志的发行种类与发行量也增长迅速,图书出版业也蓬勃发展。另一方面,我国媒体业的快速发展和国外大型媒体集团的不断渗透,使我国媒体业面临的竞争也日趋激烈。如何在面对当前复杂的媒介环境以及如何应对能源环境对报纸行业造成的冲击是当前以及在未来很长的时间内国家有关部门和世界成熟纸质媒体行业需要探讨和合作的论题。作为一种并不年轻的传媒手段,如何在新媒体时代立足脚跟寻求新的突破和发展,应该是摆在各个纸质媒体面前的当务之急。

参考文献:

- [1] 匡文波. 网络传播中的国际舆论斗争[J]. 中国记者,2001(3):77-78.
- [2]邓拓.邓拓文集(1)[M].北京:北京出版社,1986:308.